
HARJUTUSÜLESANDED lk.74 

 

 
Ülesanne 1 

 

Põhjenda, kas nelinurk S(-3,1), U(1;4), L(6;2) ja I(-1;-4) on trapets. 

 

Nelinurk on trapets, kui tal on üks paar paralleelseid vastaskülgi. Kontrollime, kas 

SI || UL . Kollineaarsuse tingimusest peavad vektorite koordinaadid olema siis 

võrdelised. ( )5;2 −=SI ja ( )2;5 −=UL . Kuna 
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 , siis vektorid kollineaarsed ei 

ole. Kontrollime nüüd kas SU || LI ? ( )3;4=SU  ja ( )6,7 −−=LI ning 
6

3

7

4

−


−
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Kuna nelinurgal puuduvad paralleelsed vastasküljed, siis nelinurk trapets ei ole. 

 
Ülesanne 2 

 

Leia vektori AB  koordinaadid, kui tema otspunktid on A(-1;2) ja B(-5;2). Leia 

selle vektori pikkus. 

( ) ( )0;422;15 −=−+−=AB  ja ( ) ühAB 404 22
=+−= . 

 
Ülesanne 3 

 

Kujuta graafiliselt vektorid KL  ja AB , kui K(-4;-3) ja KL =(1;2) ning B(0;5) ja 

AB =(2;4). Iseloomusta neid vektoreid. 

Vektori KL  lõpp-punkt on ( ) ( )1;323;14 −−+−+− LL  ja vektori AB alguspunkt 

( ) ( )1;245;20 −−− AA . 
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Ülesanne 4 

 

Joonesta rööpkülik ABCD, mille diagonaalide lõikepunkt on O ja leia joonise 

järgi 

a) OCACOAACDAOD =+=++  

b) BODOBDDOBABC =+=++  

c) BCBCBCCOAO =+=++ 0  

d) DBADAB =−  

e) CDOCOD =−  

 

 

 

 
Ülesanne 5 

 

Leia vektor )5;3(),8;2(),1;4(,243 −−==−=−+ cbakuicba . 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )39;2610;632;83;125;328;241;43243 =−−−+−=−−−+−=−+ cba  

 

 
Ülesanne 6 

 

Kolmnurk ABC tippudega A(1;2), B(3;4) ja C(-1;4) on täisnurkne. Leia 

hüpotenuusile vastava kesklõigu otspunktide koordinaadid. Hüpotenuus 

määra joonise järgi. 
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Hüpotenuusiks on lõik BC, sellele vastava kesklõigu otspunktid asuvad seega külgede 

AB ja AC keskpunktides. 

Kaateti AB keskpunkt on ( )3;2
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;
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 ++
 ja kaateti AC keskpunkt on 

( )3;0
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. 
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Ülesanne 7 

 

On antud punktid A(2;-1), B(3;5) ja C(-4;2). Leia 

f) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )3,0;8,52,1;8,25,1;33;74,03;.65,04,05,0 −=+−=+−=+ CBCA  

g) ∆ABC külgede pikkused 

ühAB 3761 22 =+=  

( ) ( ) ühBC 5837
22
=−+−=  

( ) ühAC 534536 22
==+−=  

h) ∆ABC nurgad 

( ) ( )
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cos 0=
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−
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3;73;6
cos 0=


=



−
= CC  

Kontrollime A + B + C = 180º. 

i) ∆ABC pindala. Leiame näiteks kahe külje ja nende vahelise nurga järgi 
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Ülesanne 8 

 

Rööpkülikus ABCD bADjaaAB == , O on rööpküliku diagonaalide 

lõikepunkt. Avalda vektorite bjaa kaudu 
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Ülesanne 9 

 

RE1997 Antud on tasandi neli punkti A(-6;-1), B(-4;-4), C(-1;-6) ja D(-3;-3). 

Tõesta, et nelinurk ABCD on romb ja arvuta selle pindala.   

Nelinurk on romb, kui tema diagonaalid on risti. 

Leiame rombi diagonaalideks olevad vektorid ( )5;5 −=AC  ja ( )1;1=BD .  

Kontrollime vektorite ristseisu sklalaarkorrutise abil 01)5(15 =−+ , st. diagonaalid 

on teineteisega risti. 
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Leiame nüüd rombi pindala diagonaalide kaudu 
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